
Μιχαήλ Π. Μιχαήλ 

              Φυσικός 

 

1 

51. ΑΡΜΟΝΙΚΟ ΚΥΜΑ. 
 

Αξκνληθό θύκα δηαδίδεηαη πξνο ηελ αξλεηηθή θαηεύζπλζε ηνπ άμνλα xox΄ κε 

ζηαζεξή ηαρύηεηα π=10m/s. 

Τε ρξνληθή ζηηγκή t=0 ην θύκα βξίζθεηαη ζηε ζέζε xM=-0,15m. Η πεγή (Ο) ηνπ 

θύκαηνο βξίζθεηαη ζηε ζέζε x0=+0,1m. Τν πιάηνο ηαιάληωζεο ηεο πεγήο είλαη 

Α=5cm θαη ε πεξίνδόο ηεο είλαη T=0,02s. Τόηε: 

α) Πνηα είλαη ε εμίζωζε ηνπ θύκαηνο δεδνκέλνπ πωο όηαλ μεθίλεζε ε ηαιάληωζε ηεο 

πεγήο ε θάζε ηεο ήηαλ 0 rad; 

β) Σε πόζν ρξόλν Δt ην θύκα δηήλπζε ηελ απόζηαζε (ΟΜ); 

γ) Να ζρεδηάζεηε ην ζηηγκηόηππν ηνπ θύκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0. 

δ) Να ζρεδηάζεηε ηε θάζε ηνπ ζεκείνπ Μ κε ην ρξόλν t. 

ε) Να ζρεδηάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θάζεο ηνπ θύκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε 

ηελ απόζηαζε x από ηε πεγή ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0 θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή t=T=0,02s. 

ζη) Γηα ην ζεκείν Μ λα θάλεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο ηαιάληωζεο ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν 

δ) Αλ ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0, ε πεγή (Ο), αξρίδεη λα απνκαθξύλεηαη από ην ζεκείν 

(Μ) κε ηαρύηεηα v=10m/s, ηόηε λα βξεζεί ε θαηλνύξγηα εμίζωζε ηνπ θύκαηνο. 

 

΢υνοπτική λύση:  
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.   (Ιζρύεη πωο εθεί πνπ «θηάλεη» ην θύκα  ε θάζε είλαη θ=0 rad δειαδή 

όζε ήηαλ θαη ε θάζε ηεο πεγήο όηαλ μεθίλεζε ε ηαιάληωζή ηεο). 
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Τειηθά  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

δ) θΜ=2π[50t+5(-0,15)+
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ε) θ=2π(50t+5x+
3

4
) γηα t=0  θ=2π(5x+

3

4
).  

Γηα x=0  θ= 
3π

2
 rad 

Γηα x= -0,15 m  θ= 0 rad 

Γηα x=0,1 m θ= 
5π

2
 rad  άξα,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 φ

 ω=100π rad/s

 t

 M

  0

 (x m)

 φ (rad)

  0   0,1

 π 5

 3π 

 2 

 2 

  -0,15

 ( )y m

 x
 M

 υ

 Ο



Μιχαήλ Π. Μιχαήλ 

              Φυσικός 

 

3 

θ=2π(50t+5x+
3

4
) γηα t=T=0,02s  θ=2π(5x+

7

4
).  

Γηα x=0  θ= 
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2
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Γηα x=0,1 m θ= 
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2
 rad  άξα,  
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δ) Αλ ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0, ε πεγή (Ο), αξρίδεη λα απνκαθξύλεηαη από ην ζεκείν 

(Μ) κε ηαρύηεηα v=10m/s, ηόηε νπζηαζηηθά ζα έρνπκε έλα θύκα πνπ δηαδίδεηαη πξνο 

ηα δεμηά (ζεηηθό εκηάμνλα xx΄) κε v=10m/s, ελώ δε ζα έρνπκε θύκα κεηά από ην 

ζεκείν Μ, ην νπνίν ζα «θαίλεηαη» ζα λα είλαη ε πεγή ηνπ θύκαηνο. Άξα ζα έρνπκε 

y=510
-2
εκ2π(50t-5x+ 0φ

2π
). Γηα θ=0 ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0 έρνπκε x=xM=-0,15m, 

νπόηε,  -50,15+ 0φ

2π
=0θ0=

3π

2
rad. Άξα y=510

-2
εκ2π(50t-5x+

3

4
)  (S.I).  
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